Пояснительная записка

Учебный план по профессии 29.01.07.Портной разработан на основании:
Федерального закона «Об образовании  в Российской Федерации» от 29.12.2013г.№273-ФЗ; 
Федерального государственного образовательного стандарта по специальности среднего профессионального образования (далее – СПО) 29.01.07. Портной утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации №770 от 2 августа 2013г., зарегистрированного Министерством юстиции Российской Федерации  за №29655 от 20 августа 2013г.;
Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования представляет собой совокупность обязательных требований к среднему профессиональному образованию по профессии 29.01.07. Портной для профессиональной образовательной организации, для подготовки квалифицированных рабочих, служащих по данной профессии;
Регионального учебного плана учреждений среднего профессионального образования реализующих программы среднего  общего образования.
Учебный план ориентирован на подготовку квалифицированных рабочих на базе основного общего образования профессии по ОК 016-94 Портной.
Нормативный срок освоения государственной образовательной программы среднего  профессионального образования 2 года 5 месяцев.
При реализации основной профессиональной образовательной программы должны соблюдаться следующие требования:
          -Дифференцированный подход к организации обучения;
          -Преемственность и взаимосвязь профессионального обучения и    общеобразовательной подготовки;
· Сочетание теоретического и практического обучения.
Продолжительность учебного года составляет 52 недели; продолжительность учебного времени:
· На I курсе 40 учебных недель;
· На II курсе 39 учебных недель;
· На III курсе 19 учебных недель.
Продолжительность промежуточной аттестации  по ОПОП на II курсе  составляет-36 часов. 
Продолжительность промежуточной аттестации  по ПП  на I , II  и III курсе   составляет по 12 часов.
Продолжительность государственной итоговой аттестации на III курсе - 1 неделя  (36 часов).
На I и II курсе  предусмотрены праздничные дни - 1 неделя, зимние каникулы - 2 недели, летние каникулы - не менее 8- 9 недель, на III курсе -1 праздничная неделя.
В учебном плане с целью освоения образовательной программы предусмотрен максимальный объем учебной нагрузки для обучающихся,  не более 54 академических  часов в неделю (аудиторной, внеаудиторной и самостоятельной учебной работы)  на 1,2 и 3 курсе. 
Продолжительность учебного часа – 45 минут.
В соответствии с СанПиН 2.4.3.2554-09«Санитарно- эпидемиологические требования к организации учебно-производственного процесса в образовательных  учебных учреждениях» недельная нагрузка на I курсе составляет 35 часов в неделю, II и III курсах - 36 часов в неделю.
В учебном плане представлены разделы: 
· «Общеобразовательная подготовка (1656 часов)»,
- «Профессиональная подготовка (2264 часа)».  В раздел профессиональная подготовка включены дисциплины «Физическая культура» и «Безопасность жизнедеятельности»
· «Факультативные предметы» (65 часов)
В учебном плане предусмотрены консультации в объеме 200 часов из расчета 4 часа на одного обучающегося в группе на каждый курс обучения. Количество часов в зависимости от числа обучающихся в группе может корректироваться. Формы проведения консультаций могут быть - групповые, индивидуальные.
Для обучающихся в учебном плане запланирована самостоятельная работа, которая организуется преподавателями профессиональной подготовки. Самостоятельная работа указана для общепрофессиональных дисциплин и междисциплинарных курсов, для учебной и производственной практики самостоятельные работы не предполагаются.
Время, отведенное в учебном плане на вариативную часть  использовано на обязательную часть циклов основной профессиональной образовательной программы и  на введение профессионального модуля ПМ.04 Изготовление пальто.
Общеобразовательная подготовка осуществляется на I и II курсах  и представлена базовыми и профильными предметами.
Базовые общеобразовательные учебные предметы - направлены на получение среднего  общего образования.
К базовым предметам относятся: «Русский язык», «Литература», в курс предмета «Литература» вводится модуль краеведческой направленности «Литература ЕАО»  на изучение которого отводится 15 часов учебного времени, «Иностранный язык», «История» при изучении предмета время распределяется на изучение следующих курсов: «История России» (с древнейших времен до начала XXI в.), «Всеобщая история» (с древнейших времен до начала XXI в.), «Химия», «Биология», «География», «Физическая культура», «ОБЖ». Программа курса ОБЖ предусматривает проведение обучения юношей на базе воинских частей пяти дневных учебных сборов, которые проводятся в конце второго курса, за счет часов раздела «Факультативные предметы (факультатив ОБЖ)» в объеме 35 часов.
Профильные общеобразовательные предметы: «Математика», «Физика  «Информатика и ИКТ» - являются определяющими для получения профессии «Портной», а так же необходимыми для получения среднего  общего образования.
По завершении общеобразовательной подготовки проводится промежуточная аттестация в форме экзамена: русский язык и математика.     Экзамены проводятся в традиционной форме.
Изучение общеобразовательной подготовки заканчивается в мае месяце, с целью дать право обучающимся сдать ЕГЭ.
Профессиональная подготовка осуществляется на протяжении всего времени обучения.
Курс освоения дисциплин, профессиональных модулей планируется с учетом межпредметных связей. Программа дисциплин общепрофессионального цикла предполагает теоретическое обучение и лабораторно-практические занятия. Профессиональный модуль состоит из часов междисциплинарного курса (МДК), который, в свою очередь, делится на теоретические и лабораторно-практические занятия (ЛПЗ), учебной и производственной практики. Практикоориентированость ОПОП составляет более 72,4 %. Учебная практика   проходит в условиях учебного заведения, производственная – в условиях предприятий.
Оценка качества освоения основной профессиональной образовательной программы включает: текущий контроль знаний, промежуточную и государственную итоговую аттестацию.
Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется в двух направлениях:
· Оценка уровня освоения дисциплин;
· Оценка компетенций обучающихся.
В учебном плане указаны формы промежуточной аттестации по общепрофессиональным дисциплинам и междисциплинарным курсам, учебной практики, производственной практике. Промежуточная аттестация проводится за счет учебного времени в виде следующих форм: проверочные работы по учебной практике; экзамен, тест, зачет, дифференцированный зачет, контрольные работы, лабораторно-практические работы, учебные проекты, рефераты, творческие работы.
Государственная итоговая аттестация проводится на четвертой недели января и включает защиту выпускной квалификационной работы (выпускная практическая квалификационная работа и письменная экзаменационная работа).
Тематика выпускной квалификационной работы должна соответствовать содержанию одного или нескольких профессиональных модулей; выпускная практическая квалификационная работа должна предусматривать сложность работы не ниже разряда по профессии рабочего, предусмотренного ФГОС.

