Пояснительная записка к учебному плану


Учебный план по профессии «Вязальщица трикотажных изделий и полотна» разработан на основании:
- Регионального учебного плана для учреждений среднего профессионального образования;  
- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2013 г. № 292, зарегистрированного в Минюсте России  15 мая 2013 г. № 28395 « Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным программам профессионального обучения»
- приказа  Министерства образования и науки Российской Федерации от 21 августа 2013 г. № 977, зарегистрированного в Минюсте России  17 сентября 2013 г.  № 29969 «О внесении изменения в порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным программам профессионального обучения, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 20013 г. № 292»
         Учебный план ориентирован на подготовку квалифицированных рабочих по профессии ОК 016-94 «Вязальщица трикотажных изделий и полотна»   для  лиц с ограниченными возможностями здоровья, не имеющих основного общего или среднего  общего  образования. Нормативный срок освоения государственных образовательных программ   профессионального обучения   10 месяцев.
Продолжительность учебного года 43 недели;
I  полугодие – 17 недель
II  полугодие –23 недели (в том числе одна экзаменационная неделя).
Праздничные дни- 1 неделя, зимние каникулы – 2 недели, летние каникулы – не предусмотрены.
Продолжительность учебного часа (теоретического занятия) – 45 минут.
Недельная учебная нагрузка  рассчитана на 35 -36 часов
Учебный план представлен:
Разделом «Обязательное обучение» - 1403 часа.
Раздел  «Факультативные предметы» - 33 часа.

Изучение предметов «Общая технология трикотажного производства»,  «Технология оборудования для изготовления изделий и полотна», обучение вязальному  делу развивает мышление, способность к пространственному анализу.
Кроме того, у обучающихся формируется эстетические представления, что благотворно сказывается на становление их личности, способствует их социальной адаптации.
Программы по спецпредметам разработаны с учетом требований Государственного стандарта на профессию «Вязальщица трикотажных изделий и полотна» (ОСТ  9ПО 02.187–96) и Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих. 
Содержание спецпредметов, входящих в раздел учебного плана «Профессиональная подготовка», приспособлено к возможностям умственно отсталых обучающихся.
Предметы, входящие в раздел учебного плана «Профессиональная подготовка» необходимы для подготовки обучающихся по профессии  «Вязальщица трикотажных изделий и полотна».
         В процессе изучения спецпредметов предусмотрена промежуточная аттестация, которая проводится в форме контрольных работ, тестирования, зачетов, дифференцированных зачетов, экзаменов.
          По окончании обучения проводится итоговая аттестация в форме экзамена (квалификационного), который состоит из выполнения      практической квалификационной работы  и проверки теоретических знаний в пределах квалификационных требований.



