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Введение.
Среди множества форм художественного воспитания подрастающего поколения хореография занимает особое место. Занятия танцем не только учат понимать и создавать прекрасное, они развивают образное мышление и фантазию, дают гармоничное пластическое развитие.
Хореография - средство эстетического воспитания, её специфика определяется разносторонним воздействием на человека. Решая те же задачи эстетического и духовного развития и воспитания детей, что и музыка, танец даёт возможность физического развития, что становится особенно важным при существующем положении со здоровьем подрастающего поколения. Тренировка тончайших двигательных навыков, которая проводится в процессе обучения хореографии, связана с мобилизацией и активным развитием многих физиологических функций человеческого организма: кровообращения, дыхания, нервно-мышечной деятельности. Понимание физических возможностей своего тела способствует воспитанию уверенности в себе, предотвращает появление различных психологических комплексов.
Новизна программы заключается в том, что в ней представлена последовательная структура индивидуальных и групповых занятий направленных на формирование хореографических навыков обучающихся. В программе широко используются словесные методы обучения, нехарактерные для данного направления: беседа, объяснения, рассказ, анализ.
Программа танцевального кружка «Максимум» направлена на развитие таких качеств как активность, дисциплинированность, самостоятельность, внутренняя свобода и уверенность в себе.
Цель программы - выявление, раскрытие и развитие специальных (художественных) способностей обучающихся, приобщение к культурным ценностям (фольклору), а так же, рассмотреть танец как средство внешней и внутренней гармонизации личности.
Задачи программы:
· Создание условий для развития способностей обучающихся.
· Развитие духовного, творческого потенциала обучающихся.
· Выявление и развитие одаренных детей.
· Организация полноценной культурно-досуговой деятельности.
· Привитие навыков здорового образа жизни.
· Формирование навыков работы в коллективе через концертную деятельность.
Работа по данной программе формирует у обучающихся навыки танцевальной техники, а также нравственно-волевые качества личности: настойчивость в достижении результата, выдержку, умение контролировать свои движения, действовать в коллективе. Программа обеспечивает укрепление физического, психического и психологического здоровья обучающихся.
Программа основана на следующих принципах:
· принцип гармонического воспитания личности;
· принцип последовательности в овладении техники исполнения и актёрского мастерства, от простого к сложному;
· принцип наглядности;
· в принцип доступности;
· принцип систематичности;
· принцип индивидуального подхода;
· принцип практической направленности.
Воспитательные аспекты программы:
1. Приобщить обучающихся к общечеловеческим ценностям через приобщение ко всем видам танцевального искусства: от историко​бытового до современного танца, от детской пляски до балетного спектакля;
2. Нацелить воспитанников на правильное восприятие социальных норм и правил поведения;
3. Развить учебную мотивацию и правильное отношение к успехам и неудачам.
Образовательная программа состоит из двух разделов: «Ознакомление учащихся с основами хореографического искусства» и «Постановочная работа. Формирование сценической культуры». Содержание данных разделов обуславливает пути и средства художественного воспитания подростка, различные способы эстетического воспитания.
Раздел I «Ознакомление учащихся с основами хореографического искусства» вводит в круг различных знаний об истории хореографии, её видах, происходит понимание самой музыки в хореографическом произведении. Достаточно гибкая структура этого раздела позволяет сочетать теоретическую часть с практическими занятиями, призванными развивать хореографические навыки, музыкальный слух, двигательную память, чувство ритма.
Цель: приобщение ко всем видам танцевального искусства: от историко-бытового до современного танца, воспитание единого комплекса физических и духовных качеств: гармоническое телосложение, хорошее здоровье и выносливость, артистизм, подготовка концертных номеров.
Основные задачи первого раздела: Увеличить период двигательной активности в учебном процессе, развить потребность двигательной активности как основы здорового образа жизни, обеспечить формирование и сохранение правильной осанки ребёнка, рук, ног и головы, воспитывать культуру движения.
Раздел II «Постановочная работа. Формирование сценической культуры» предполагает занятия по вырабатыванию пластики тела, основам обучения дыханию в хореографии, знакомству с основами актёрского мастерства, развитию способности к импровизации.
Цель: раскрытие и развитие специальных (художественных) способностей каждого воспитанника.
Основные задачи второго раздела: обучать детей двигаться в характере музыки, передовая ее темповые и динамические особенности. Развивать способности правдиво и выразительно передавать содержание произведения средствами танца. Воспитывать дисциплинированность, чувство долга, коллективизма, организованности.
Учебные занятия строятся по следующему плану:
1. Разминка:
· разогрев
· растяжка (упражнения на гибкость тела);
2. Разучивание танцевальных комбинаций;
3. Варьирование, сочинительство новых движений;
4. «Интеллектуальна минутка»;
5. Исполнение танцевального номера (повторение).
Данная образовательная программа определяет два направления обучения в кружке: репетиционно-постановочная и концертно​исполнительская деятельность.
Репетиционно - постановочная деятельность состоит из тематических блоков, объединяющих систему вопросов теоретического и практического характера, которые реализуются на разных этапах обучения. Основное содержание этого направления позволяет формировать в единстве содержательные, операционные и мотивационные компоненты учебной деятельности - это обеспечивает целостный и комплексный подход в решении поставленных задач. Получить первоначальные знания о хореографии, первоначальные знания и умения исполнять движения, сформировать творческий опыт работы с музыкой, закладывается фундамент для самостоятельной творческой деятельности. Главным результатом обучения являются:
1. Укрепление в каждом воспитаннике веры в себя, свои возможности познавать и преобразовывать мир;
2. Развитие у детей чувства красоты, радости от выступлений перед своими близкими, друзьями и другими людьми.
На этом этапе происходит развитие потребности в творческой деятельности, закрепление и расширение знаний, полученных на первом этапе, через сочинение и выполнение танцевальных комбинаций, продолжается совершенствование умений и навыков в исполнении движений.
Особое место уделяется концертно-исполнительской деятельности - второму направлению программы. Обучающиеся принимают участие в концертах лицея, городских праздниках. Это способствует освоению большого объема разнообразных танцевальных композиций, разных по стилю и характеру, формирует творческие мотивы учения, так как обучающиеся видят конечный результат своей деятельности, который вызывает желание совершенствовать умения.
Уровень знаний и умений обучающихся проверяется во время проведения открытых мероприятий, смотров, конкурсов и концертов.
Содержание программы предполагается реализовать в объёме 720 часов (за 1 год обучения). Обучение рассчитано на воспитанников 15-16 лет.
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TemaTu4ecKuii JIaH K MPOrnaMMe TONMOIHUTEJIbHOI0 00pa3oBaHus
«Makcumym»

Paspen I O3HakoMJIeHHe 00y4AIOUIHXCH ¢ OCHOBAMH Yacer
xopeorpaduuecKoro HCKyccTBa.

Tema 1 O3HakoMJIeHHE 00YJaOIINXCS ¢ OCHOBAaMH XOpeorpaduu. 72 gac.
VCTOKH Py€CKOTO TaHIa. 3HAKOMCTBO C TBOPYECKOM
JIEATENBHOCTBIO PYCCKUX U 3apyOexHBIX Xopeorpados.

Tema 2 Buabr xopeorpadguu: HapoIHbIH TaHell, KIaCCHYECKUH, 72 4ac.
OaIbHBIH,

Tema 3 Hcropus pa3sBUTHE COBPEeMEHHOM Xopeorpaduu. 3HaKOMCTBO € 72 4ac.
TBOPYECKOM EATSIFHOCTHIO TAHIIEBAIbHBIX aHCAMOJIEH T.
bupobumxana.

Tema 4 My3bika B xbpeorpaduuecKkoM IIPOU3BEAEHUH, 72 gac.

xopeorpaduyecKuil TEKCT.

Tema 5 Ortrorpadus u poaskiiop JansHero Bocroka. Tannesansnoe 72 4ac.
HCKYyCCTBO HaponoB IIpuamypsbs.

Paspen Il | [JocranoBounas paGora. ®opmuposanue
CIEHHYECKOH KYJIbTYPBI.

Tema 6 PucyHOK TaHIla - cOCTaBHAs 4acTh KOMIIO3MLIUH TaHNa. Jloruka 72 uac.
pa3sBUTHUS TAHIICBAILHOTO PUCYHKA H paclpeieNIeHue 110
CIICHMYECKOH IUIOIIAIKE.

Tema 7 Pexwuccypa npmxeHus, Tanna. CTUIN U HaIPaBIEHUS 72 vac.
xopeorpaduu. Pabota Hax 06pa3oM B xopeorpadudeckon
IIOCTaHOBKE. -

Tema 8 CroKeTHO - TeMaTtuueckas rnocranoska. OCHOBHEBIE 3aKOHBI 72 vac.
[IOCJIEIOBATEILHOCTH B XOpeorpaguueckoM NPOU3BEICHUN.

Tema 9 [IpréMBI UCTIOTHEHYS TAHIIEBAIBHBIX JBIKEHHH (KOMOMHALIUH, 72 4ac.
o3).

Tema 10 KoHIIepTHO-HCTIOTHUTENbCKAS AEATENBHOCTh TAHIIEBATBHOTO 72 4ac.
KpyKKa.

Hroro: 720 yacos





