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Введение
Воспитание художественной культуры подростков принадлежит к числу актуальных непреходящих проблем, так как каждый исторический этап развития общества, формируя свой идеал, предъявляет к человеку новые требования. Важнейшей частью художественной культуры является культура музыкальная, в частности пение, вокал.

Пользоваться певческим голосом человек начинает с детства по мере развития музыкального слуха и голосового аппарата.

Именно в юношеский период важно реализовать творческий потенциал учащихся, сформировать певческие навыки, приобщить их к вокальному искусству, которое способствует развитию фантазии. Каждый подросток находит возможность для творческого самовыражения личности через сольное и ансамблевое пение, исполнение патриотических и современных песен с музыкальным сопровождением. 

Новизна программы «Поющие друзья» в первую очередь в том, что в ней представлена последовательная структура индивидуального педагогического воздействия на формирование певческих навыков обучающихся, сопровождающая систему практических занятий.

Классические методики, которые используются при реализации программы, позволяют научить обучающихся слышать и слушать себя, осознавать и контролировать свою певческую природу, владеть методами и приемами, снимающие мышечные и психологические зажимы.

Программа «Поющие друзья» нацеливает на воспитание эмоционального и осознанного отношения к музыке, вокальному искусству; на умение понимать, какими средствами создано данное настроение, данный образ; на умение слушать и слышать, чувствовать и сопереживать эмоциональные различные состояния, переданные в произведениях вокального жанра; на развитие музыкальных способностей и возможность самореализации в творчестве.

Цель программы – через активную музыкально-творческую деятельность сформировать у воспитанников устойчивый интерес к пению и исполнительские вокальные навыки, приобщить их к сокровищнице отечественного вокально-песенного искусства.

Задачи программы – формирование у обучающихся навыков сольного пения, развитие музыкального слуха и музыкальной памяти, достижение координации слуха и голоса, обучение воспитанников элементам нотной грамоты, привитие навыков работы в ансамбле, помощь в использовании звуковой техники (микрофоны, фонограммы), расширение эстетического кругозора, формирование навыков творческой работы через концертную деятельность, выявление творческого потенциала у обучающихся, развитие стремления к самовыражению в вокальном искусстве, воспитание чувства гражданственности, патриотизма, толерантного отношения к соотечественникам.

Принципы педагогического процесса:

· принцип единства художественного и технического развития пения;

· принцип гармонического воспитания личности;

· принцип постепенности и последовательности в овладении мастерством пения, от простого к сложному;

· принцип успешности;

· принцип творческого развития;

· принцип доступности;

· принцип ориентации на особенности и способности – природосообразности обучающегося;

· принцип индивидуального подхода;

· принцип практической направленности.

Вокальная педагогика учитывает, что каждый обучающийся есть неповторимая индивидуальность, обладающая свойственными только ей психическими, вокальными и прочими особенностями и требует всестороннего изучения этих особенностей и творческого подхода к методам их развития.

По окончании учебного года воспитанники должны: 

Знать:

- музыку, как  временное искусство, искусство эмоций; 

- средства музыкальной выразительности; 

- различия народной, классической, эстрадной музыки; 

- специфику «простых» жанров (песня, танец, марш);
- разнообразные формы творческого самовыражения в искусстве (театр, музыка).

Уметь:

- применять «словарь эмоциональных настроений» при определении характера произведения;

- определять на слух и объяснять средства музыкальной выразительности, с помощью которых был создан образ; 

- выражать образ незнакомого музыкального произведения с помощью мимики и жестов. 

Образовательная программа по вокалу состоит из двух разделов: «Вокальные навыки и элементарная теория музыки» (постановка голоса и элементы нотной грамоты), и «Формирование музыкальной и исполнительской культуры». Содержание данных разделов обусловливает пути и средства художественного воспитания подростка, различные способы эстетического воздействия, на основе взаимодействия в обучении вокальной музыке с другими видами искусства – литературой, театром.

Раздел I «Вокальные навыки и элементарная теория музыки. Развитие и сохранение голоса» вводит в круг различных знаний об основных элементах и закономерностях пения, происходит понимание и воспроизведение самой вокальной музыки. Достаточно гибкая структура этого раздела позволяет сочетать теоретическую часть с практическими упражнениями, призванными развивать певческие навыки, музыкальный слух, память, чувство ритма, голосовой аппарат. 

 Цель: постепенность развития голосового аппарата, формирование музыкальных и вокальных данных, овладение элементарными понятиями музыкальной грамоты, подготовка концертных номеров. 

 Основные задачи первого раздела: научить начинающих вокалистов грамотно извлекать звук, добиваться полетности звука посредством разучивания упражнений на формирование гласных звуков, на выработку правильной артикуляции, дикции, использования упражнений на отработку певческого дыхания. 

В результате изучения музыкальной грамоты (в объеме первого раздела) обучающиеся должны: 

Знать:

- динамические нюансы: пиано (piano) тихо; меццо – пиано (mezzo piano) не очень тихо; форте (forte) – громко, меццо-форте (mezzo forte)  – не очень громко.

- понятие ладового чувства, тоники;
- звукоряд.
Уметь:
- различать высокие и низкие звуки, восходящее и нисходящее движение, плавное и скачкообразное; 

- различать длительности: четверть и восьмую, темпы: аллегро, модерато, анданте (allegro, moderato, andante) – быстро, умеренно, шагом; характер исполнения: ларго (largo) – широко, протяжно, виво (vivo) – живо.

Раздел II «Формирование музыкальной и исполнительской культуры» предполагает: приобщение воспитанников к наследию музыкального и вокального искусства, усвоение кружковцами личностно значимого, художественно и эстетически направленного содержания музыкального образования. 
Цель: Знакомство обучающихся с наследием музыкального и вокального искусства
Основными задачами второго раздела являются: развитие художественного вкуса, формирование вокальной культуры, прослушивание лучших исполнителей вокального жанра, концертные выступления на сцене. 

Выполнение основных задач предполагает решение частных задач:

· развитие эмоциональной отзывчивости;

· обучение ребят анализировать вокальное, музыкальное произведения, опираясь на субъективную оценку;

· активизация ребят в творческом самовыражении.

Реализация изучения данного раздела предоставляет благоприятные возможности для разностороннего художественно-эстетического воспитания обучающихся.

К концу обучения данного раздела воспитанники должны: 

Знать:

- различные стили и жанры вокальной музыки;
- словарь «эмоциональных настроений»;

- средства музыкальной выразительности, с помощью которых был создан образ в песне.
Уметь:

   - исполнять вокальные произведения: романс, современную эстрадную, патриотическую массовую песню с использованием приобретенных вокальных навыков (правильное дыхание, и звукообразование, дикция); - по-актерски исполнять песни

   - работать в вокальном ансамбле;

   - правильно интонировать в исполнении песен; 
   - слушать одновременно звучащие голоса, выразительно поддерживать их, а иногда вести собственную мелодическую линию;

   - применять накопленные теоретические знания на практике;

   - проявлять активность и стремление к творческому «поиску».
 Учебные занятия строятся по следующему плану:

1. Разогрев голосового аппарата:

· несколько дыхательных упражнений;

· небольшие попевки в пределах квинты с закрытым ртом или на гласный о, а.

2. Работа над правильным вокальным формированием звука:

· пение на одной ноте различных слогов: ма, мэ, ми, мо, му для сглаживания разницы в произношении гласных звуков;

· небольшие попевки с использованием различных слогов с перенесением (транспонированием) их на различную высоту

3. Интеллектуальная «минутка» 
4. Исполнение вокального произведения.

Воспитательные аспекты программы:

1. Приобщить обучающихся к общечеловеческим ценностям через музыкальные произведения различных композиторов. 

2. Нацелить воспитанников на правильное восприятие социальных норм и правил поведения.

3. Развить учебную мотивацию и правильное отношение к успехам и неудачам.

Данная образовательная программа определяет 2 направления обучения в кружке: вокально-хоровая работа и концертно-исполнительская деятельность. 
Первое направление состоит из тематических блоков, объединяющих систему вопросов теоретического и практического характера, которые реализуются на разных этапах обучения. Основное содержание этого направления позволяет формировать в единстве содержательные, операционные и мотивационные компоненты учебной деятельности – это обеспечивает целостный и комплексный подход в решении поставленных задач. Теоретические знания ориентированы на каждого обучающегося. Это сведения из области теории музыки и музыкальной грамоты, которые сопровождают все практические занятия, на которых основное внимание уделяется постановке голоса и сценическому искусству. 
Особое место уделяется концертной деятельности (2 направление программы): обучающиеся исполняют произведения в рамках концертных мероприятий техникума, городских праздников, посвященных разным памятным датам. Это придает прикладной смысл занятиям в вокальном кружке. Обучение воспитаников вокалу подчинено личной и общезначимой цели. Для лучшего понимания и взаимодействия, для исполнения предлагаются полюбившиеся подросткам произведения, хиты, «легкая» музыка. Все это помогает юным вокалистам в незамысловатой работе-игре постичь великий смысл вокального искусства и научиться владеть своим природным инструментом – голосом.

Работа над совершенствованием вокально-певческих навыков (дыхание, тембр, формирование звука, дикции) проходит на протяжении всего курса вокальной подготовки. 

Первый этап занятий длится чуть больше полугодия: индивидуальная работа с каждым солистом, постановка голоса с учетом природных способностей, и возможностей воспитанника, нотная грамота. 

Второй этап включает в себя новый вид вокальной работы – пение ансамблем: в небольшой вокальной группе, дуэте, трио, квартете. Такая форма занятий также необходима, поскольку довольно часто кружковцам приходится участвовать в агитбригаде и исполнять песни многоголосно в концертах, в акциях и других творческих мероприятиях. Для практических занятий можно использовать легкие песни с элементами двухголосья, а также произведения, предполагаемые для исполнения в концерте.

Во втором полугодии в обучение необходимо вводить исполнение несложных романсов, небольших лирических произведений, сочинений русской классики, а также совершенствовать работу с техническими атрибутами (микрофонами, фонограммами). Ведь работа с техникой также является одним из важнейших направлений творческой деятельности солистов. Исполнение вокальных сочинений, оснащенных техническими средствами, подразумевает совершенно иные слуховые ощущения, к которым необходимо некоторое время привыкать.

Наполняемость вокального кружка 8-10 человек. Основная часть занятий проходит не с полной группой, а в форме индивидуальных занятий и ансамблевых репетиций, включающих необходимое для конкретного концерта или мероприятия количество участников.

Занятия ведутся в технически оборудованном актовом зале со звуковой аппаратурой, при наличии соответствующей акустики.

Успехи кружковцев контролируются во время обобщающих занятий,отчетных концертов, участия в концертной деятельности, в конкурсах, Фестивалях и оцениваются педагогом по вокалу.

Формы подведения итогов реализации программы:

· в начале учебного года проводится Презентация вокального кружка, с целью вовлечения новых участников, в конце 2-го полугодия – отчетный концерт, в конце учебного года – контрольные занятия, итоговые занятия.

· для более успешных ребят используются такие формы подведения итогов, как «Проверка у друга творческого домашнего задания», «Объективная оценка исполнения товарища» и др.

Содержание программы предполагается реализовать в объеме 390 часов (за 
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«Ilorouue Apy3bs»

Pasznea I

BokaJjibHble HABBIKH U 3JIEMEHTAapHasl TEOpHUH MY3bIKH.
Pa3Butue u COXpaHEHHe roJsioca.

234
yac.

Tema 1

O3HakomJieHHe 00y4aroLIMXCs C OCHOBaMU BOKaJIHOTO MneHus. Beipa-
00TKa MeBueCcKoi ycraHoBKH. OT/IMUME HAPOJHOW M aKaJEMHUYECKOM Ma-
Hepsl neHus. [IpuBUTHE BOKaIbHBIX HABBIKOB.

29

Tema 2

®du3Knosiorus neBuYecKoro 3sykooopasosanus. [IpaBuiibHoe
(dopmupoBaHue 3Byka. CBeieHus o0 rosocoBoM annapare. [lonsrue
«ormopa 3ByKay. ATaka 3ByKa IMpH MEHHH.

39

Tema 3

Pabora Han BOKaJIbHO-XOPOBbIMH HABbIKAMH.

39

Tema 4

Pa6GoTta HajJ BOKaJbHBIM CTpOEM, aHcaMbJieM, 3ByKOBeieHUeM, (pas3u-
poBKoi. Mesnoaus, CTpO€HUE MENOANYECKON JIMHUM.

39

Tema 5

dusnonorus roJ0COBBIX CBA30K, TMI'MCHA, l'lpO(bl/lIIaKTI/lKa 3/10pOBbs I'0-
Joca, MEPHI NMpEeAOCTOPOIKHOCTH. Pa6ora no Pa3sBUTHUIO BOKaJIbHOI'O AUa-
rnasoHa.

39

Tema 6

DneMeHTapHas TeopUsi My3bIKH: CTPOEHHE 3BYKOPs A, MOHATHSA: HOTa,
MY3bIKaJIbHbIH KItOU, pasmepbl: 2/4, 3/4, 4/4, IIATENLHOCTH HOT, MaXOp-
HbI 1 MUHOPHBIX J1aJl, 3HAKU aJIbTepaLvu.

39

Pasznen 11

dopMHpoBaHHE MY3bIKAJIbHONH H HCIIOJTHHTEIbCKOM KYJIb-
Typbl.

1564.

Tema 7

Pexxrccypa BokalbHOrO npousseaeHus. Pabora Hax o6pa3om B necHe.
CueHuuecKoe BOIUIOLIEHHE NTeECHU. Pa3BUTHE 3CTETUUECKUX YYBCTB yya-
muxcs. Lvkn 6ecen «IlecHs — cocTaBHas 4acTh My3bIKK».

39

Tema 8

XKaHpbl BOKalbHON MY3bIKHA: POMaHC, HApOHAas MECHs, KIacCHKa,
COBpeMeHHasi 3¢TpaaHas necHs. My3blKalbHbIE )KaHPbI: Maplil, TaHEll,
necHs. VIX poJib B )KUM3HHU YeJI0BEKa.

39

Tema 9

Xy105)KeCTBEHHBIE CPEICTBA MY3bIKaJIbHOM BBIPA3UTENLHOCTH. Pacckas o
TBOPYECTBE BOKAJIbHBIX aHcaMOuieil U conucToB ropoja bupobumkana.
CoBeplIeHCTBOBAHHWE UCTIOIHUTENBCKOIO MacTepPCTBa.

39

Tema 10

[{ukna 6ecen: «M3 HCTOpUM MY3bIKaJIbHOTO UCKYCCTBa». 3HAKOMCTBO C
TBOPUYECTBOM PYCCKHX, 3apyO€XKHBIX U COBPEMEHHBIX KOMIO3UTOPOB.

39

Hroro: 390 yacoB






