Человек с большим сердцем
(Эссе)

Не тот учитель, 
кто получает воспитание и образование учителя,
 а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, 
что он есть, должен быть и не может быть иным.
Эта уверенность встречается редко 
и может быть доказана только жертвами, 
которые человек приносит своему призванию. 

Л.Н. Толстой 

Каким должен быть учитель? Давайте поразмышляем. 
! Учитель – это человек, занимающийся обучением и воспитанием детей, как правило, профессионально подготовленный. 
! Учитель – это прежде всего лицо, добровольно взявшее на себя высокую ответственность за воспитание и обучение другого человека, впустившее его в своё сознание и осуществляющее духовное руководство им. 
! Учитель – это тот, кто выслушивает ребёнка, неустанно наблюдает за его ростом, предоставляет необходимую свободу, даёт нужные советы, предостерегает от предательства, суеверия и лицемерия.
[bookmark: _GoBack]Современная педагогика считает, что учителем может быть только духовно развитая, творческая личность, обладающая способностью к рефлексии, профессиональными навыками, большим педагогическим даром и стремлением к новому. 
Учитель должен понимать сущность и самоценность образования. Учитель – это и посредник между общекультурным опытом человечества и новым поколением.
Быть учителем не так легко, как может показаться на первый взгляд, но мне кажется, что любовь к детям и знания, полученные в техникуме, помогут мне стать хорошим учителем. 
Я считаю, что учитель начальных классов должен быть всесторонне развит и обладать такими качествами как: доброта, любовь к детям, справедливость, отзывчивость. 
Учитель должен подавать пример своим ученикам во всём, обладать высокими личностными и профессиональными качествами. 
Для собственного развития я прилагаю много усилий и стараний уже сейчас: учитель начальных классов должен научить ребят не только читать и писать, но и рисовать, петь, знать и любить природу, любить Родину, и многому другому.
Я решила стать учителем начальных классов, так как мне нравится заниматься с детьми, так же эта профессия даёт возможность развиваться творчески и духовно. Упорство, целеустремлённость, способность к самосовершенствованию - обязательные качества каждого учителя. 
Моя будущая профессия всегда побуждает идти в ногу со временем, а может быть даже и на шаг впереди: она требует не только больших знаний, но и большой души. Труд учителя – нелёгкий!.. Работа учителя не заканчивается звонком с последнего урока, в этом я уже убедилась… Например, во время практики в школе (а я ее проходила во 2-в классе школы № 10 города Биробиджана) каждый день мне нужно было проверить минимум шестьдесят тетрадей (русский язык, математика..). Так я смогла прочувствовать на себе все сложности моей профессии…
Первый учитель – самый важный человек в жизни каждого.  Я благодарна моей первой учительнице Гараевой Людмиле Николаевне! Вот и мне хочется стать той самой, первой и важной. Я постараюсь сделать всё, чтобы дети испытывали радость при встрече со мной, чувствовали себя тепло и уютно.
Среди моих родственников и знакомых много педагогов, и я горжусь этим. Это особенные люди, моё уважение к ним не имеет границ. Это сыграло большую роль в выборе дела, которым я буду заниматься в будущем.  
Привлекла профессия учителя ещё и потому, что моим примером для подражания является моя учительница русского языка Кричевская Мария Максимовна. Это замечательный человек и профессионал своего дела, очень добрый, справедливый,  искренний. Свои знания, заботу, любовь она давала нам, чтобы мы выросли умными, отзывчивыми, достойными людьми. И даже когда в силу возраста ей было уже тяжело работать, она приходила в школу только ради уроков с нами, к своему любимому классу. Я очень благодарна Марии Максимовне, она многому нас научила, а главное, что я смогла перенять от неё - видеть прекрасное вокруг себя. 
Теперь я строю планы на будущее, ставлю цели и иду к ним. В следующем году мне предстоит принять участие в региональном чемпионате «WorldSkillsRussia», где покажу знания и умения в своей компетенции. 
А после окончания техникума планирую стать участником программы «Земский учитель», буду одной из тех, кто заполнит вакантную должность в школах малых городов и сёл России. Этот проект очень важен, и он действительно поможет переломить отношение, ситуацию в школах, где долго не было учителей. А я готова начать свою педагогическую деятельность в небольшом спокойном местечке. 
Л.Н. Толстому принадлежит ещё одно замечательное высказывание, с которым я не могу не согласиться. Однажды он сказал, что хорошему учителю достаточно иметь только два качества - большие знания и большое сердце. Я думаю, что эти слова Льва Николаевича актуальны и в прошлом, и в настоящем, и в будущем.
Когда человек находит своё призвание в жизни, работа превращается в увлекательный процесс. Выбор профессии - огромная ответственность, важный шаг в жизни человека. Нужно поступить правильно. 
Я свой выбор уже сделала и довольна им!
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