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В середине лета (точнее в июле) мне исполняется 18 лет!.. Родом я из маленького поселка Биракан, который расположен на просторах единственной и неповторимой Еврейской автономной области.
В жизни каждого человека наступает момент принятия важных решений, которые определяют его дальнейший путь. Два года назад, успешно окончив школу, я поступила в Технологический техникум в городе Биробиджане для получения специальности «Технология общественного питания», с квалификацией техник-технолог общественного питания. Данное направление я выбрала не случайно – это творческая специальность, в которой я могу себя проявить с разных сторон: как повар, кондитер, пекарь или менеджер среднего звена. 
Учиться в техникуме мне очень интересно! Меня окружают веселые и добрые сокурсники, обучают прекрасные грамотные преподаватели. А самое главное - здесь созданы все условия для получения знаний и проявления творческих  способностей студентов.
У меня много увлечений и хобби, связанных с творчеством.  В свободное время я занимаюсь созданием цветов из разных видов бумаги, делаю сложные оригами, работаю с клеевым пистолетом, мастерю браслеты из бисера, ниток и других подручных средств. Ну, а главное любимое занятие – рисовать как на бумаге, так и на графическом планшете. Рисую все, начиная с пейзажей и заканчивая изображением каких-нибудь фантастических существ. Изредка бывает, когда нет вдохновения творить, и тогда я читаю книги или играю в какую-нибудь игру. Я никогда не сижу без дела, всегда стараюсь добавить в свое творчество что-то новое и, конечно же, совершенствую свою работу. 
Мои занятия – это не просто то, что мне нравится, это, прежде всего, мое представление об окружающем мире, мои фантазии и идеи, мое самовыражение. Мне нравится создавать новое и необычное, наблюдать за процессом созидания. Каждая создаваемая вещь или рисунок – это словно вызов самой себе: смогу ли я это сделать, а если смогу, то какой результат будет меня ожидать? Если что-то не получается, я не опускаю руки, а делаю заново. И, как правило, благодаря упорству и вере в собственные силы, во всех делах добиваюсь успеха.
По натуре я - воин, поэтому я всегда там, где проходят соревнования, состязания, конкурсы. Именно в таких условиях, по моему мнению, и проявляются сильные стороны, скрытые таланты, о которых ты сам, может быть, не догадываешься. Именно здесь появляется возможность заявить о себе, о своих достоинствах, показать, на что способен, и научиться видеть свои недостатки.
За время учебы в техникуме в моем портфолио накопилось достаточно наград за участие в разных конкурсах. Самое первое достижение – это диплом победителя в научно-практической конференции, которая проходила в рамках техникума, за доклад по теме «Локализация онкологических заболеваний в Еврейской автономной области», мой научный руководитель – Валерий Юрьевич Леонов, преподаватель техникума.  Впервые в области мы подняли проблему онкологических заболеваний, проведя исследования статистических данных по этому актуальному вопросу. Наша работа была также высоко оценена на научно-практической конференции Приамурского государственного университета имени Шолом-Алейхема: благодарственное письмо Председателя Законодательного собрания Еврейской Автономной области за лучший доклад на секции «Эколого-географические исследования Дальнего Востока». Наша исследовательская работа по региональной проблеме отмечена Дипломом победителя Международного конкурса Европейского Комитета Образования (ЕвроКО).
Также с большим удовольствием я принимаю участие в профессиональных состязаниях: олимпиадах, кулинарных конкурсах, которые проходили в нашем техникуме, и стала победителем. Вот где пригодились и творчество, и усидчивость, и упорство. 
Я активная участница  различных предметных олимпиад, в которых нередко занимаю призовые места. 
Не остались в стороне и конкурсы, связанные с творчеством, в которых можно показать свои способности художника, занимающегося компьютерной графикой. 
Участие в мероприятиях разной направленности дает мне возможность многое узнать и приобрести неоценимый опыт, поэтому я принимаю любой вызов. Я хороший слушатель и быстро учусь. 
Мое жизненное кредо можно выразить словами: всегда быть в числе тех, кто действует, а не ждет.
У меня есть стремление идти вперед, получая все новые и новые знания. Ведь они  мне пригодятся в будущем. Мои планы на дальнейшую жизнь достаточно амбициозны. Я вижу себя успешным владельцем ресторана или сети кафе, где гости смогут получить удовольствие, отведав прекрасную кухню. Но для этого необходимы и другие знания и опыт.

Поэтому после окончания техникума я планирую получить еще юридическое и экономическое образование, которое и поможет мне стать успешным руководителем. 
А сейчас я буду набираться знаний, анализировать проблемы, думать, как можно будет их решить. 
