Кружки по дополнительным общеразвивающим программам, действующие
 в ОГПОБУ «Технологический техникум»




Кружок по народно-хоровому искусству «Берегиня»

Дополнительная общеразвивающая программа по народно-хоровому искусству «Берегиня», руководитель Н.В. Парфентьева, ориентирована на формирование и развитие творческих способностей обучающихся, изучение культурных ценностейрусского народа. 
На занятиях предусмотрено освоение разнообразных музыкальных стилей, жанров, направлений, которые строятся на актуальных музыкально-фольклорных представлениях. 
Программа нацелена на приобщение обучающихся к основам национальной культуры и фольклора, на изучение разных видов народного творчества (поэтического, музыкального, хореографического, декоративно-прикладного). 
Особое место уделяется концертно-исполнительской деятельности. Обучающиеся исполняют произведения в рамках концертных мероприятий техникума и праздников, посвященных памятным датам. 



Кружок по хореографическому искусству «Максимум»

Дополнительная общеразвивающая программа по хореографическому искусству «Максимум», руководитель Л.В. Смирнова,  направлена на формирование у обучающихся танцевальных навыков, а также на развитие нравственно-волевых качеств личности.
На занятиях обучающиеся приобщаются ко всем видам танцевального искусства: от историко-бытового до современного танца.
На репетициях обучающиеся овладевают умением исполнять танцевальные движения,вырабатывают пластику тела, знакомятся с основами актёрского мастерства. У них формируется опыт работы с музыкой и закладывается фундамент для самостоятельной творческой деятельности.






Кружок «Психология успеха»

Дополнительная общеразвивающая программа «Психология успеха», руководитель С.А. Бойчина, ориентирована  на развитие активности и самостоятельности у обучающихся. 
Формы и методы, используемые на занятиях,  такие как: арт-терапия, игры - коммуникации, проективное тестирование и др.  позволяют лучше понять ситуацию, учат анализировать свои чувства. 
Посещая кружок, юноши и девушки получают знания о самом себе, совершенствуютнавыки волевой само регуляции и коммуникативные умения.
Условия, созданные на занятиях, способствуют формированию толерантности, трудолюбия, открытости, они помогают каждому участнику поверить в свои силы. 




[bookmark: _GoBack]Кружок по вокальному искусству «Поющие друзья»

Дополнительная общеразвивающая программа по вокальному искусству «Поющие друзья», руководитель Е.М. Иванова, нацелена на воспитание эмоционального и осознанного отношения к музыке, вокальному искусству. Программа воспитывает  умение понимать, какими средствами создано настроение и образ в песне, развивает навык слушать и слышать музыку, чувствовать и сопереживать эмоциональные различные состояния, переданные в произведениях вокального жанра. 
Программа направлена  на развитие музыкальных способностей и осуществляет возможность самореализации в творчестве. 
На занятиях в вокальном кружке  формируется  у воспитанников через активную концертно-творческую деятельность устойчивый интерес к пению и развитие исполнительских вокальных навыков, осуществляется воспитание у  обучающихся эстетической и духовной культуры, развитие интеллекта, расширение эмоционального и вокального диапазона, привитие нравственности и патриотизма.


