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Считай несчастным тот день или час, 
в который ты не усвоил  ничего нового и
ничего не прибавил к своему образованию.
Ян Амос Коменский
      Так случилось в жизни, что со второго класса я воспитывалась в школе-интернате поселка Бира Облученского района области.  Педагоги интерната увидели и раскрыли мои творческие способности к пению, танцам, чтению стихов, рисованию. Мне нравилось быть на сцене, нести людям праздник и улыбки. Вместе с одноклассниками мы были в Москве на всероссийском творческом фестивале коллективов  воспитанников школ-интернатов России - это было незабываемо!
       Но время пришло выбирать профессию и учиться дальше. Весной 2019 года Технологический техникум пригласил нас, выпускников школы-интерната, в гости.  Конечно, для меня экскурсия и знакомство с учебным заведением произвели огромное впечатление: красивое большое здание, лаборатории, мастерские, кабинеты, библиотека, общежитие. В школе-интернате нас учили шить, а в техникуме нам предложили научиться профессионально вязать. Профессия «Вязальщица трикотажных изделий, полотна» для меня была новой и сложной. Но в жизни нет ничего невозможного: я освоила вязальное ремесло и очень этим горжусь. В марте прошлого года участвовала в  Олимпиаде по профессии и заняла почетное второе место.
       Сегодня я могу связать теплые носки, варежки, модную шапку, детский костюмчик, жилет, могу сделать эффектную отделку трикотажного изделия. умею по схеме связать новое переплетение - это так увлекательно. Для меня всегда было загадкой, как из обыкновенной нити могут рождаться красивые вещи. А если делать работу под песню, работа особенно ладится!..
         За время учебы в техникуме я продолжаю заниматься любимым  пением в вокальном кружке техникума «Поющие друзья» под руководством замечательного концертмейстера Елены Михайловны Ивановой. В этом учебном году я как участница кружка приняла участие с разными вокальными номерами в конкурсах и награждена:
- дипломом лауреата II степени международного конкурса для детей и молодежи «Творчество и талант» (г. Москва) в номинации «Вокальное творчество»;
- дипломом лауреата III степени международного конкурса для детей и молодежи «Творчество и талант» (г. Москва) в номинации «Вокальное творчество»;
- дипломом победителя III в конкурсе «Песни пришедшие с войны», посвященный 75-летию Победы;
- сертификатом регионального конкурса одаренных детей и талантливой молодежи ЕАО «Я-талантлив»;
- сертификатом областной акции «Победа-наша гордость!» II место;
- сертификатом участника IV всероссийского правового (юридического) диктанта.
          В этом году я заканчиваю техникум, получаю свою первую настоящую профессию и остаюсь  работать на предприятии ООО «Аир», где мне очень понравилось и куда меня пригласили  после окончания производственной практики! 
Думаю продолжить учебу, а мое увлечение песней и танцами поможет мне в жизни знакомиться с новыми интересными людьми, путешествовать, узнавать мир и украшать мою профессию!
