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Мне хотелось бы поделиться с вами тем, чем для меня стало обучение в техникуме по специальности «Преподавание в начальных классах»: это путь, который  ведет меня к профессии «учитель начальных классов».
Быстро и очень активно пролетели 4 года моей студенческой жизни, наполненные разными событиями и делами. Главное, что происходило всегда – это открытия.
Вся моя жизнь, с точки зрения философии – это череда открытий. Открытие новых людей, знаний, позиций, дел, природы…
Первое моё открытие: у человека есть право выбора. Я им воспользовалась, выбрав профессию, которая станет моей судьбой.
Следующее открытие было не менее важным:не нужно изображать из себя что-либо, а быть тем, кто ты есть на самом деле: со своими проблемами, радостями и преодолениями. Это открытие дало мне понимание, что не стоит скрывать свое истинное «Я», даже, если думаешь, что оно может кому-то не понравиться.Невозможно нравится всем, главное, не в этом. Здесь необходимо некоторое равновесие в том, что «хочешь», «можешь» и «делаешь». Это сложно, но возможно.
Еще одно открытие связано с тем, что нужно быть открытым и искренним человеком. В чем оно заключается?Открытость – это готовность сделать для людей не день открытых дверей, а постоянно открытые двери своей души. Тем не менее, во внутреннем мире свои двери. Сколько дверей открыто – такова и открытость.Искренняя улыбка и хорошее настроение помогают мне расположить человека  (ребенка) к себе. 
Открытие, которое, на мой взгляд, самое важное, что семья - это базис, фундамент, тыл, которые помогают преодолеть все препятствия. В течение всех лет учёбы мне помогала моя семья. А в этом, 2021 году, их поддержка была особенно нужной и важной. Спасибо им за дружбу, надежность и любовь.
Я часто задаю себе вопрос, каким я буду учителем? Это открытие только ждет меня. Мечтаю достичь в профессии высокого мастерства.
Что же важно для меня как для будущего учителя? Прежде всего, личность ребенка. Учителю дано великое предназначение- воспитывать в ученике Человека. Инженером можно стать за 5 лет. Учиться же на Человека надо всю жизнь. Учитель творит Человека. Орудием и посредником воспитания должна быть любовь, а целью- человечность. 
Именно поэтому очень для меня важно научить это милое существо учиться, не просто знать и уметь, а пробудить интерес, научить пользоваться знаниями во благо себе, и тех, кто его окружает. Знания — это сила, которая может разрушать и созидать. И педагог, засучив рукава, принимается за работу, за воспитание полноценной личности, человека, который, выпорхнув, как птица из гнезда, однажды выйдет во взрослую жизнь. Но как? Как из ребенка, этого маленького беззаботного существа сделать достойного человека? Человека Мира? Научить быть добрым и инициативным? Всё это мне предстоит в ближайшем будущем, я с нетерпением жду эти открытия. Ведь абсолютно к каждому сердцу можно подобрать свой ключик.И я с уверенностью говорю -  эти ключики я обязательно найду!
Сегодня время идёт быстрее, появляются новые технологии, возможности. А учитель не имеет права отставать от жизни. Он всегда должен идти в ногу со временем. Изменяется мир – меняется и учитель. И неважно, в каком ты возрасте. Для меня школа — это творческий мир, где каждый урок неповторим, это бесконечная дорога к себе, к миру познания.
Но вернёмся к открытиям!
Главное открытие этого года - моё участие в Региональном чемпионате «Wordlskills».
Совсем недавно мне предстояло справиться с несколькими блоками заданий в своей компетенции: «преподавание в начальных классах». Стоит признаться, волнение одолевало, ведь для меня это впервые… Например, нужно было подготовить и провести обучающий интерактив для родителей по заданной теме, или разработать и представить дорожную карту организации внеурочной проектной деятельности и много других новых и увлекательных заданий, воплотить которые уже не составляет для меня труда. Оценивали мастерство конкурсантов опытные справедливые эксперты, мудрость которых неоспорима.Что может быть интереснее выпускнику учебного заведения, чем попробовать себя в испытаниях профмастерства такого высокого уровня? Ведь они способствуют личностному и профессиональному росту, поэтому у меня была мотивация победить!
До последнего дня и даже часа для всех было загадкой, кто же станет лучшим, кого оценили выше всех в этом нелёгком испытании? Эту тайну раскрыли лишь на церемонии закрытия Чемпионата. Со сцены огласили имя победителя, и пригласили меня! Чувства радости и удовлетворения переполняли. Я продемонстрировала свои навыки и одержала победу! Не передать эмоций, которые я испытала за время участия в чемпионате. Хочется пожелать всем верить в себя, в свои силы, идти вперёд к намеченным целям, не останавливаться на достигнутом, и покорять всё новые вершины!
Не зря девиз союза молодых профессионалов движения«WorldSkillsRussia»: «Делай мир лучше силой своего мастерства!» - теперь это и моя миссия.
Цитируя героя из фильма «Золушка»: «Я не волшебник, я только учусь!Но ради тех, кого люблю, я способен на любые чудеса», я готова стать волшебницей для младших школьников уже в сентябре 2021года. И вместе с ними буду открывать мир, который интересен и необычен, полон загадок и открытий. Мир, который есть вокруг нас и в нас самих.
И вот уже в сентябре, встречая в новом учебном году ребят, я  произнесу: «Вы готовы вместе со мной открывать мир, который полон чудес?» Уверена, ответ будет положительным!
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