С чего начинается Родина?
Эссе

Журавлева Карина Павловна, студентка группы ПНК 431
Специальность 44.02.02 
Преподавание в начальных классах
ОГПОБУ «Технологический техникум»
г. Биробиджан

Часто ли мы задаём себе вопрос: с чего начинается Родина?
По моему мнению, Родина для каждого человека – это не просто часть территории, где он родился, это его семья родные и близкие люди, мама, любимый. Это дорогие сердцу и душе места, где можно бродить часами и думать о своём, вспоминать прошлое, думать о будущем и беречь настоящее.Начинается Родина с человека, которого ты видишь первым в жизни – с мамы.
Можно заметить, что слово Родина происходит от слова род. Оно является однокоренным с такими словами, как родители, родственники. Родина –  это в первую очередь семья, близкие люди. Не зря всегда стоят в одном ряду слова «Родина и Мать». Как дети любят свою мать, так и человек любит свою Родину.
У каждой семьи есть свои корни, реликвии, память… 
Так случилось, что в силу своего возраста, я не очень интересовалась историей моей семьи, пока мама не рассказала мне о замечательных предках.
А началось с того, что мы готовились к празднику 9 Мая. Мама достала из альбома фотографию 1941 года моего прадеда Журавлева Павла Алексеевича. С портрета на меня смотрел тридцатилетний  старший сержант.  
Из рассказа мамы я узнала, что мой прадед – Журавлев Павел Алексеевич родился 15 января 1910 года. Ушёл на фронт с 15 сентября 1941 года. Прошел всю войну. Был дважды ранен. Воевал в звании старшего сержанта - командиром пулеметного взвода 1198 пулеметного полка 359 Ярцевской стрелковой дивизии. В ознаменование одержанной победы в боях за освобождение города Ярцево 359 стрелковой дивизии, приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. В. Сталина, было присвоено наименование “Ярцевская”. Боевой путь 359-й Ярцевской дивизии от Калинина до Орши охватывал период с 15 декабря 1941 года по 22 ноября 1943 года – это 697 военных дней и ночей. В течение этого времени дивизия действовала в составе 30-й и 31-й армий на Калининском фронте и вторично в составе 31-й армии, а с 28 апреля по 22 ноября 1943 года – на Западном фронте на Смоленском и Оршанском направлениях. Павел Алексеевич Журавлев проявил особый героизм во время боев за деревню Крапивка Ярцевского района Смоленской области. В его Наградном листе написано, что товарищ Журавлев во время боев за деревню Крапивка показал себя инициативным, храбрым воином. За время наступления на деревню его взвод уничтожил до 60 немцев. Когда противник перешел в наступление в контратаку, Журавлев сам лег за пулемет, отражая 2 контратаки противника, он уничтожил до 40 немцев. Будучи раненым,  продолжал бить врага, командуя взводом. Бойцы, воодушевленные геройским поступком командира, с яростью бросились врага. 
Приказом 359 Ярцевской стрелковой дивизии от 27 ноября 1943 года № 48/н от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Журавлев Павел Алексеевич награжден Орденом «Красной звезды». 
Однажды перед боем Павел Алексеевич встретился прямо на передовой со своим братом Петром - танкистом. Только и успели братья обняться, как прозвучала команда: «По машинам! К бою!». Больше он никогда не видел брата: тот пропал без вести…
Павел Алексеевич Журавлев принимал участие в форсировании Днепра. Второй раз был ранен в 1944 году. Попал в госпиталь в городе Бугуруслан. Дошел до Чехословакии. Вот его боевые награды: Орден «Красной звезды», Орден Славы III степени, Медаль «За отвагу», Медаль «За боевые заслуги». 
После войны Павел Алексеевич работал парторгом отделения, позже на животноводстве. Прожил 89 лет. Умер в 1998 году. 
В нашем семейном альбоме также хранятся фотографии Вернигора Василия Ивановича, отца моей бабушки. Он родился 10 апреля 1926 года в селе Здряговка Черниговской области Украины в многодетной семье, в которой выросло 10 детей. В 1933 году его семья, спасаясь от голода, переехала на Дальний Восток и обосновалась в селе Камышовка Смидовичского района.
Когда началась Великая Отечественная война, ему было 15 лет. Первые военные годы  работал  помощником тракториста со старшей сестрой Марией в колхозе села Камышовка. В 1943 году был  призван в армию Смидовичским  райвоенкоматом.
Участвовал в освобождении Китая и Кореи от японских империалистов в составе, 264-ого отдельного танкового батальона Первого Дальневосточного фронта танкистом в звании старшины. Война для него в 1945 году не закончилась, так как до 1949 года его часть находилась в Корее. Во время боевых действий он был дважды ранен и контужен. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Кореи», «За победу над Японией», юбилейными медалями. 
После войны служил в рядах советской армии на Дальнем Востоке. В 1969 году вышел на военную пенсию по выслуге лет. Свою трудовую деятельность продолжил в совхозе «Добринский». Работал плотником в строительной бригаде, его руками был построен не один жилой дом села Степное. Затем трудился заведующим молочным пунктом, скотником, был на хорошем счету в совхозе, а потом назначен управляющим фермой, неоднократно был награждён почетными грамотами, денежными премиями и ценными подарками за добросовестный труд.
Вместе со своей женой Вернигор (Беловой) Анной Ивановной (30.10.1931-13.06.2000) воспитал дочь Ирину (13.04.1953) и троих сыновей: Александра (02.07.1954), Петра (01.01.1958) и  Виктора (02.07.1974 – 20.10.2005).
Давным-давно окончилась Великая Отечественная война. Она была безжалостной и самой кровавой войной двадцатого столетия. Мы, дети нового поколения, должны извлечь уроки из страшных тех времен и не допустить развязывания новых войн.
Что я вынесла из этого потока информации о своей семье? Первое – нас спасли наши прадеды, которые не допустили врага на нашу землю. Второе – мои предки  любили свою Родину и завещали нам её беречь и защищать. Третье – они уважали тех, кто рядом с ними и  друг друга. 
Черты их личности несем мы – дети, внуки, правнуки.  Вот она связь поколений! Как корни дерева питают крону, так и корни каждого рода, хотим мы того или нет, питают каждого из нас, держат нас на земле. И тот род будет силен, что предков своих помнит и бережет.
В нашей семье есть прошлое, а, значит, есть будущее. Мы храним память о прадедах. Я очень горжусь ими – героями Великой Отечественной войны.
Когда я получу профессию и стану самостоятельной, то обязательно создам семью, где будут чтить традиции, которые нам достались в наследство. Хочу, чтобы мои дети выросли ответственными и воспитанными людьми, любящими свою семью и свою Родину.
В этом году, на семейном совете, мы решили встать в ряды Бессмертного полка 9 мая. Вместе с мамой мы понесём те самые реликвии нашей семьи – портреты героев Великой Отечественной войны: Журавлева Павла Петровича и Вернигора Василия Ивановича.
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