Эссе.
Начало формы
Конец формы
Прическа влияет на то, как складывается день, а в итоге и жизнь. (Софи Лорен) 
Моя будущая профессия - парикмахер. Когда стал вопрос о выборе деятельности, я долго не размышляла. А подтолкнул меня к этому решению опыт из детства. Однажды я решила поработать над своим имиджем, взяла ножницы и состригла чёлку. К сожалению, результат настолько разочаровал, что я не могла спокойно смотреть на себя в зеркало. Наверное, именно тогда было принято решение стать парикмахером.
Второй год я осваиваю эту нелегкую, но невероятно интересную профессию, ведь хороший парикмахер – это художник, творец, от результата работы которого зависит настроение, а порой и судьба его модели. Хороший результат способен осчастливить человека, придать ему уверенности в себе, особенно в современном мире, где индустрия красоты давно занимает лидирующую позицию. Я намерена стать настоящим профессионалом своего дела!
Талантливый мастер способен сделать невзрачного человека привлекательным. Я стану таким мастером, что клиенты будут выходить от меня счастливыми. Не секрет, что мастерство парикмахера заключается не только в его умелых руках, но и в умении выслушать клиента, «увидеть» его лучшие стороны, выслушать все пожелания и дать дельный совет.
Находясь на практике, я заметила, что среди мастеров большая конкуренция. И чтобы добиться успеха в этой профессии, нужно постоянно повышать квалификацию, следить за тенденциями и модой. Нужно быть творческим и всесторонне развитым человеком, с хорошим вкусом. Но сам по себе он не рождается, поэтому я стараюсь повышать квалификацию, больше узнавать нового и посещать мастер-классы.
Парикмахеры это «феи красоты», которые могут сотворить своими руками то, что, возможно, не сделала природа .
Это творческая и многогранная профессия, и я очень рада, что выбрала именно её. Люди стремятся быть красивыми, и я буду им в этом помогать.
В известной русской пословице говорится: «Встречают по одёжке…», а я бы добавила – и по причёске.
Благодаря изучению учебной дисциплины экономика, я узнала способы манетизировать свою мечту. В течении года я копила деньги на поездку в Москву, где познакомилась не  только с историческим местами столицы, но и с организацией сервиса обслуживания. Я побывала в нескольких салонах красоты, увидела уровень технического оснащения рабочих мест парикмахеров, наблюдала за психологическим климатом во время обслуживания клиентов.
У меня зародилась мечта, используя знания экономики, предпринимательства и основ финансовой грамотности, открыть свой салон в городе Биробиджане. И следующий шаг к своей мечте - это разработка бизнес-плана и подготовка к участию в конкурсе Грантов в поддержку молодых предпринимателей «Моя идея — мой бизнес!». 
Я верю, что мой  шаг в профессию и в будущую предпринимательскую деятельность нужны моей области и будут поддержаны государством.
