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Творчество – есть жизнь, и оно 
состоит в игре противоречий и
в борьбе, в контрастах, во взлетах 
и падениях. Без этого жизнь – 
серые будни
Александр Скрябин, композитор




Родилась и выросла я в красивом городе Вяземском, что находится недалеко от Хабаровска, получившим свое название в честь Ореста Вяземского, который был в далеком прошлом, начальником строительства Дальневосточной Уссурийской железной дороги.Люблю свой город и в дальнейшем, хотела бы быть полезной его горожанам. 
Я считаю себя творческим человеком, так как с самого детства любила участвовать в различных мероприятиях, сначала в домашних праздниках, затем в детском саду и позже в школьных концертах. Моя мама рассказывала, что говорить и петь я начала почти одновременно.И сколько себя помню, я постоянно разучивала и напевала песни, даже занимаясь любой домашней работой. 
Мама говорила, что я была трудным ребенком, мне было сложно общаться со своими сверстниками, управлять своими эмоциями, я была несдержанна, могла нагрубить,  но постепенно, я преодолевала свою робость, эмоциональную несдержанность, страх перед выходом на сцену, и уровень моих занятий пением и творчеством в школе повышался. Я даже принимала участие в районном творческом фестивале «Звездный дождь» в городском Доме культуры, заняв там почетное призовое место, что считаю своей первой победой, и прежде всего, над собой.
Достичь таких успешных результатов мне помогли занятия в городской музыкальной школе, где я с удовольствием обучалась вокалу и игре на фортепиано. Опытные педагоги помогали мне раскрывать мои творческие способности, воспитывали уважение и любовь к музыке и к песне, умение собраться перед выполнением нового дела, учили мастерству и упорству.
Но вот беззаботное и яркое детство закончилось, и встал передо мной серьезный выбор дальнейшей профессии, которая стала бы судьбоносной в моей жизни. Важную роль в этом решении сыграло мое увлечение в детстве рукодельничать, шить платья для своих кукол, и даже иногда мне поступали заказы на изготовление кукольной одежды от моих подруг. Я долго не колебалась, и пришла обучаться на профессию «Швея» в замечательный Технологический техникум г. Биробиджана, о котором до этого слышала много положительных отзывов от моей старшей сестры. 
Поступив в техникум, я решила постичь секреты такой нужной и востребованной профессии - «Швея». 
За два года обучения на уроках и практике я узнала много интересного и познавательного о моей будущей специальности. Под руководством моего мастера производственного обучения я научилась изготавливать изделия детского ассортимента: кофточки, распашонки, платьица, сарафанчики, летние комплекты, чепчики и панамки. К своей профессии я стараюсь подходить креативно, мне нравится фантазировать, придумывать фасоны, модели, играть с цветом тканей, изготавливать выкройки и при этом применять знания и опыт, приобретенные за время обучения в техникуме. Я уверена, что в будущем, смогу шить для детей красивую и стильную одежду. Вот и пригодилось мое увлечение рукоделием в детстве. И, конечно, со мной рядом всегда шагает песня. Ведь недаром говорится: «…нам песня строить и жить помогает!». 
Время обучения в техникуме стало временем преодоления моей застенчивости и неопытности. Благодаря учебе и общению с преподавателями, я научилась разбираться в разных жизненных ситуациях, разговаривать с окружающими, выражать свои мысли, переживания, поверить в себя. 
Я продолжаю развиваться в профессиональном, творческом, артистическом и в вокальном плане. Еще с первого курса с удовольствием занимаюсь в вокальном кружке «Поющие друзья» под руководством опытного педагога по вокалу Ивановой Елены Михайловны. Вокальный жанр искусства меня завораживает еще с детства, дает волю чувствам, эмоциям, а также возможность передать это все разнообразие в песенных образах. 
За прошедший период я выступала во всех мероприятиях в техникуме и за его пределами, а также активно участвовала в онлайн проектах, во многих общественных акциях, вокальных конкурсах, олимпиадах и викторинах. В своем портфолио имею много наград и дипломов за участие в этих мероприятиях:
- Диплом Победителя за 2 место в номинации «Вокал» в Региональном конкурсе «Я – талантлив!» - 2021 г. Биробиджан
- Диплом Победителя III степени Всероссийского Экологического диктанта, 2021 г.
- Сертификат участника Международной акции «Тест по истории Великой Отечественной войны» - декабрь 2021 г. 
- Сертификат за 2 место в областной акции «Победа – наша гордость!» в номинации «Песня о войне» (проводимой ПГУ им. Ш-Алейхема)
- Сертификат участника Большого всероссийского этнографического диктанта, 2021 г.
- Сертификат участника V Всероссийского правового (юридического) диктанта, декабрь 2021 г. 
- Благодарность за участие в областной акции «Читай, страна!», посвященной творчеству А.С. Пушкина (проводимой центром МОСТ), 2021 г
- Свидетельство об участии во Всероссийском космическом диктанте «Дороги живы идущими»( проводимом летчиком – космонавтом, Героем России Ф.Н. Юрчихиным), 2021 г.
- Диплом Победителя за 1 место в Международном конкурсе для детей и молодежи «Творчество и талант» в номинации «Вокальное творчество» (видео - исполнение песни «Вернись, мечта!»), на сайте Ассоциации педагогов России г. Москва, февраль 2022 г.
- Диплом Победителя за 1 место Международного конкурса «Молодые таланты» в номинации «Вокальное творчество» (исполнение песни «Боевые ордена»), на образовательном портале «ОБРУ. РФ.» г. Москва, февраль 2022 г.
- Диплом Победителя за 1 место Международной интернет-олимпиады по музыке для студентов, на международном образовательном портале «Солнечный свет», февраль 2022 г.
- Диплом Победителя за 1 место международного конкурса «День Победы» (исполнение песни «Боевые ордена»), на образовательном портале «Солнечный свет», февраль 2022 г.
- Диплом Победителя за 1 место во Всероссийской олимпиаде «Великие композиторы» на образовательном портале Минобр.орг., ( проводимой музеем-усадьбой П.И. Чайковского), март 2022 г.
- Диплом Участника Международного конкурса для детей и молодежи «Творчество и интеллект» в номинации «Литературное творчество (исполнение отрывка из повести Б. Васильева «А зори здесь тихие»), март 2022 г.
- Диплом Победителя во Всероссийском конкурсе «Крым Россия Молодежь» в номинации «Объединяй движением» (проводимом Российским Содружеством Колледжей), Москва 18 марта 2022 г.
- Диплом за 2 место в Международной олимпиаде «Я помню! Я горжусь!» на образовательном портале «ФГОС Онлайн», апрель 2022 г. 
- Диплом Победителя за 2 местоМежрегиональногоконкурса в номинации «Вокальное и инструментальное творчество» (исполнение песни «И всё о той весне», на педагогическом портале «Солнечный свет»
В этом году я заканчиваю техникум, ставший мне родным. Много полезного и позитивного я возьму с собой в самостоятельную взрослую жизнь. А самое главное, я обрела профессию своей давней мечты, нашла друзей, получила свое творческое развитие в пении, танцевальном искусстве, рисовании и личностном развитии.
[bookmark: _GoBack]Моё творчество мне помогало успешно обучиться профессии, научиться преодолевать трудности и проблемы. 
Я никогда не унываю, стараюсь улыбаться, ведь своим вокальным талантом, я доставляю радость, тепло и добро людям, а результатами своего труда моей любимой профессии, в будущем, буду поднимать настроение и дарить позитив всем окружающим. И в этом смысл моей жизни, где творчество и профессия всегда рядом!
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