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Жизнь всегда ставит человека перед выбором чего-либо. И чем ты становишься взрослее, тем больше таких ситуации в твоём жизненном пути возникает. Выбор профессии - один из самых важных шагов, который определяет всю дальнейшую жизнь каждого из нас.
 Кем хочу стать? Этот вопрос интересует нас ещё в детстве. Мой выбор – это профессия учителя, человека, который свою жизнь посвящает детям, от которого во многом зависит то, каким будет наше общество, когда его воспитанники закончат школу и придут на смену другим поколениям людей. Думаю, что учитель похож на Данко, героя рассказа Максима Горького «Старуха Изергиль», который пожертвовал собой ради людей, вел их вперед, освещая дорогу своим горящим сердцем. Так и учитель должен зажечь в сердцах своих детей жажду к знаниям, к добру и справедливости, научить ставить перед собой цели и уметь их добиваться. 
 И вот за спиной учёба в родном Технологическом техникуме города Биробиджана и считанное количество дней до того дня, когда я переступлю порог школы в новом и пока непривычном для меня статусе - учитель.
Волнение и трепет, сомнения и радость, те чувства, которые овладевали мной на первом «настоящем» уроке. Мне всегда нравилось организовывать что-то. Но одно дело в роли ученика или студента и совсем иное оказаться по другую сторону. Но от урока к уроку, день ото дня, я понимала, что испытание на прочность я прошла и сделала правильный выбор.
 Учитель для меня — это не просто профессия. Как пройдут сегодня уроки? Как я поступлю в той или иной ситуации? Как отреагируют на это дети? Правильно ли я сделала? И так каждый день. А мои самые строгие судьи — это дети, их глаза: настороженные, заинтересованные, смотрящие с надеждой.  Сначала было сложно, но перед собой я поставила цель - найти подход к каждому сердцу, вызвать желание учиться и узнавать новое.
Учитель должен учиться и самосовершенствоваться сам, поэтому изо дня в день я расту и меняюсь вместе с детьми. Уча их, учусь сама быть искренней, открытой, непосредственной.
В этом году я приняла участие в конкурсе «WorldSkills», это было соревнование в педагогическом профессионализме, в умении продемонстрировать свой педагогический стиль, обнаружить необычное в традиционном.

Чем лично для меня стал конкурс «WorldSkills»? Могу сказать, что, прежде всего осмыслением своего педагогического опыта, следующим шагом по пути профессионального роста, испытанием на трудоспособность, выносливость, психологическую устойчивость, концентрацию физических и душевных сил.

Из собственного опыта участия в конкурсе «WorldSkills» могу с уверенностью сказать, что конкурс даёт огромный толчок для самосовершенствования и профессионального развития. При подготовке к участию в конкурсе была проделана большая и кропотливая работа по внедрению в практику инновационных технологий, 

Самым сложным моментом является первый шаг – решиться участвовать в конкурсе. Для участников конкурса необходимо определить правильный мотивирующий фактор. Важными побудительными факторами являются возможность подготовить материал к уроку, умение вести беседу по заданной теме, дать урок и так далее, то есть продемонстрировать свой опыт аудитории. Главным внутренним мотивом в ходе конкурса становится мотив достижения успеха. В процессе участия в конкурсе испытываешь удовлетворенность и неудовлетворенность одновременно. При этом как одно, так и другое мотивирует саморазвитие. С одной стороны закрепить успех, с другой победить себя и добиться успеха. Одной из важнейших условий развития мотивации на достижение успеха является создание положительной психологической атмосферы. Очень много работать над собой, учится концентрировать волю и не терять самообладание. 

Для студентов нашего техникума участие в конкурсе дало возможность продемонстрировать свои достижения, которых мы смогли добиться благодаря собственному настойчивому труду, творческому подходу и чуткой заботе наших наставников и преподавателей.

Конкурс «WorldSkills» — это соревнование, требующее смелости и профессиональных умений, для которого характерно напряжение, приподнятое эмоциональное состояние участников. 

Педагог в современном понимании этого слова – это не только тот, кто обладает ценной информацией по своему предмету, а прежде всего тот, кто умеет грамотно и доступно её преподнести. Преподнести так, чтобы каждый мог считать себя одержавшим победу, пусть маленькую, но такую важную для него сейчас. Мой скромный педагогический опыт подтверждает это: растёт умственный потенциал детей, упорство в достижении цели и сообразительность.
В век информационных технологий наш мир меняется едва ли не ежечасно, и чтобы шагать в ногу со временем, педагог должен самосовершенствоваться и развиваться. Ради того, чтобы, используя современные достижения науки и техники, обучать эффективнее: заставлять рассуждать, строить логические цепочки, грамотно формулировать вопросы и ответы. Если педагог не будет расти как личность, не будет тянуться к чему-то новому, то и дети не будут любознательны и активны. Очень часто именно дети дают мотивацию взять и сделать что-то интересное, побуждают тебя к открытию нового.
Но всё-таки самое главное, по моему мнению, уметь   хотя бы на время поставить себя на место ребёнка, порассуждать от его имени о том, чего он может знать и не знать, что он хочет услышать и увидеть. И это касается не только урочной деятельности. Очень часто я использую этот способ, и сразу всё встаёт на свои места. Думаю, это и есть залог успеха.
Конечно, выбранную мной профессию сложно назвать легкой. Не все ученики прилежные: иногда не выполняют домашнее задание, получают «двойки». Но мне нравится быть учителем, потому что это  большой и необыкновенно сложный труд, о котором я ещё ни разу не пожалела. Каждый новый день в школе — это маленькая жизнь. С её радостями и огорчениями, взлётами и падениями. И важно остаться верным себе, своим взглядам, принципам и требованиям, которые диктует современное общество и помнить, что мы владеем особой профессией, у которой два больших и сильных крыла - любовь и ответственность.
Моя педагогическая деятельность только начнется. Знаю, что будет еще много уроков и мероприятий.  Будут и положительные, и отрицательные моменты в работе. И к этому я готова.
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