                 Пояснительная записка к учебному плану по профессии
38.01.02 Продавец, контролер-кассир

 Учебный план по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир ориентирован на подготовку квалифицированных рабочих, служащих на базе основного общего образования.
Получение среднего профессионального образования на базе основного общего образования осуществляется с одновременным получением среднего общего образования в пределах соответствующей образовательной программы среднего профессионального образования.
          Образовательная программа среднего профессионального образования  разработана на основе требований соответствующих федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего и среднего профессионального образования с учетом получаемой профессии среднего профессионального образования (часть 3 статьи 68 Федерального закона Об образовании (в действующей редакции).
 Нормативный срок освоения программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих (далее-ППКРС) по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир при очной форме получения образования, на базе основного общего образования составляет 2 года 10 месяцев.
         Квалификация по ОК 016-94: 
	Продавец продовольственных товаров;
	
	
	
	Контролер торгового зала;

	Продавец  непродовольственных товаров;
	
	
	Контролер- кассир
	
	




              1. Нормативная база

 Настоящий учебный план образовательной программы среднего профессионального образования - программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир разработан в областном государственном профессиональном образовательном бюджетном учреждении среднего профессионального образования Еврейской автономной  области «Технологический техникум» (далее – ОГПОБУ «Технологический техникум») на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 723 от 02 августа 2013 г., «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации от 20.08.2013 №29470) (ред. от 13.07.2021) Учебный план составлен с учетом требований:
 -Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (зарегистрирован в Минюсте России 07.06.2012 № 24480) с учетом изменений от 12.08.2022) (в действующей редакции);
-Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 28.08.2020 № 442 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (зарегистрирован в Минюсте России 06.10.2020 № 60252) (в действующей редакции);
	-Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 24.08.2022 №762 (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации от 21.09.2022 регистрационный № 70167), «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам СПО» (в действующей редакции);
-Приказа Министерства образования науки Российской Федерации № 885, Министерства просвещения Российской Федерации № 390 от 05.08.2020 (ред. от 18.11.2020) «О практической подготовке обучающихся» (вместе с «Положением о практической подготовке обучающихся») (Зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации от 11.09.2020, регистрационный № 59778) (в действующей редакции); 
-Приказа Министерства просвещения Российской Федерации  от 08.11.2021 № 800  «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам СПО» (Зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации от 07.12.2021 г., регистрационный № 66211), (в ред. Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 05.05.2022 №311) (в действующей редакции)
     -Санитарных правил и нормативов СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или)безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 г. № 2 (Зарегистрировано в Минюсте России 29.01. 2021 г. № 62296) (гл. 6) (в действующей редакции);
            локальных нормативных документов техникума: 
-Устава областного государственного профессионального образовательного бюджетного учреждения «Технологический техникум»;
-Положения о текущем контроле успеваемости обучающихся, осваивающих образовательные программы среднего профессионального образования (программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих/программы подготовки специалистов среднего звена) в соответствии с ФГОС СПО, и обучающихся, осваивающих основные программы профессионального обучения (в областном государственном профессиональном образовательном бюджетном учреждении «Технологический техникум»);
-Положения о промежуточной аттестации обучающихся, осваивающих образовательные программы среднего профессионального образования (программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих/программы подготовки специалистов среднего звена) в соответствии с ФГОС СПО, и обучающихся, осваивающих основные программы профессионального обучения; (в областном государственном профессиональном образовательном бюджетном учреждении «Технологический техникум»)
-Положения о проектной деятельности обучающихся, осваивающих образовательные программы среднего профессионального образования (программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих/программы подготовки специалистов среднего звена) в соответствии с ФГОС СПО; (в областном государственном профессиональном образовательном бюджетном учреждении «Технологический техникум»)
-Положения об организации самостоятельной работы обучающихся, осваивающих образовательные программы среднего профессионального образования (программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих/программы подготовки специалистов среднего звена) в соответствии с ФГОС СПО; (в областном государственном профессиональном образовательном бюджетном учреждении «Технологический техникум»)
-Положения о режиме занятий обучающихся (в областном государственном профессиональном образовательном бюджетном учреждении «Технологический техникум») и других локальных нормативных актов учреждения. 
  2.Организация учебного процесса и режим занятий

- начало учебного года – 1 сентября и заканчивается в соответствии с учебным планом 30 июня.
- продолжительность учебной недели – пять дней;  
- начало занятий в 8 час. 30 мин.;
- продолжительность всех учебных занятий составляет: 1 академический час - 45 мин. (возможна группировка занятий парами по 2 академических часа,  перерыв между парами – 10 минут).
 -продолжительность учебного года: 
 на 1курсе- 52 недели, из них: 41 учебная неделя. каникулы 11 недель (2 недели зимние каникулы, 9 недель - летние каникулы);
на 2курсе- 52 недели, из них: 41 учебная неделя. каникулы 11 недель (2 недели зимние каникулы, 9 недель - летние каникулы);
на 3курсе- 43 недели, из них: 41 учебная неделя. каникулы 2 недели (2 недели зимние каникулы).
 Общая продолжительность каникул в учебном году составляет не менее 11 недель, из них 2 недели в зимний период.
Максимальный объем учебной нагрузки обучающегося составляет не более 54 академических часа в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) учебной работы по освоению ППКРС и консультации.
Учебный план представлен разделами:
Всего обязательного обучения – 4402 часа, 
в том числе в форме лабораторно-практических занятий и практической подготовки 2842 часа, что составляет более 50 % от общего объема часов обязательного обучения.
Самостоятельная работа студентов -229 часов;
Общеобразовательная подготовка -2134 часа, из них базовые учебные дисциплины-1476 часов.
Профессиональная подготовка -2268 часов, из них: теоретическое обучение – 768 часов; практика -1404 часов, в том числе: УП -699 часов, ПП- 705 часов;  самостоятельная работа  -96 час.
Максимальная нагрузка обучающихся -5129 часов, из них: внеаудиторная самостоятельная работа 727 часов, консультации - 200 часов.
 	В целях соблюдения требования СанПиН 1.2.3685-21 от 28 января 2021 г. № 2, в учебном плане предусмотрено 229 часов самостоятельной работы в пределах 36 часов учебной нагрузки (графа 8).
 Обязательная учебная нагрузка при 5-ти дневной учебной неделе, для  обучающихся 1-2 курсов составляет 36 академических часа в неделю, из них аудиторных 34 часа  и 2 часа самостоятельной  работы, при этом; учебная и (или) производственная практика проводится из расчета 36 часов в неделю, сборы проводятся одну неделю  – в объеме 35 часов.
Таким образом, объем учебных занятий и практики не  превышает 36 академических часов в неделю, с учетом самостоятельной работы.

            3. Общеобразовательная подготовка

Общеобразовательная подготовка ППКРС сформирована на основании Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» ч. 3 ст. 68 №273-ФЗ. 
Образовательные программы по общеобразовательной подготовке, разработаны в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего и среднего профессионального образования по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир и положений федеральной основной общеобразовательной программы среднего общего образования.
Обучающиеся, получающие среднее профессиональное образование по программе подготовки квалифицированных рабочих, служащих на базе основного общего образования, изучают общеобразовательные дисциплины одновременно с изучением общепрофессиональных и профессиональных курсов, дисциплин (модулей) с первого по третий семестр.
По профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир раздел «Общеобразовательная подготовка» состоит из двух подразделов:
1.1 Базовые учебные дисциплины (1476часов)
1.2 Дополнительные учебные дисциплины(658часов)
В учебный план в подраздел 1.1 Базовые учебные дисциплины, в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования, включены следующие обязательные общеобразовательные учебные дисциплины:
ОУД.01 Русский язык
ОУД.02 Литература
ОУД.03 История
ОУД.04Обществознание
ОУД.05 География
ОУД.06 Иностранный язык
ОУД.07 Математика (включает алгебру и начала математического анализа, геометрию)
ОУД.08 Информатика
ОУД.09 Физическая культура
ОУД.10 Основы безопасности и защиты Родины
ОУД.11 Физика 
 ОУД.12 Химия 
 ОУД.13 Биология
 ОУД.14 Индивидуальный проект
Базовые учебные дисциплины изучаются в пределах соответствующей образовательной программы в течение 1,2,3 семестра.
   В подраздел учебного плана 1.2 Дополнительные учебные дисциплины, включены общеобразовательные учебные дисциплины, которые способствуют формированию  общих.  компетенций будущего специалиста и помогают создать фундамент для дальнейшего профессионального развития обучающегося, а также улучшить их культурный уровень и универсальные навыки. 
  В подраздел 1.2 Дополнительные учебные дисциплины  учебного плана включены следующие дополнительные общеобразовательные дисциплины:
ОУД.15 Право
ОУД.16 Экономика
ОУД.17 Основы финансовой грамотности 
ОУД.18 История России
ОУД.19 Дизайн
ОУД. 20 Иностранный язык в профессиональной деятельности
ОУД.21 Поведение на рынке труда
ОУД.22 Психология общения 
ОУД.23 Основы культуры профессиональной деятельности
ОУД.24 Экология
ОУД.25 Химия в пищевой промышленности
 ОУД. 26 Экономические и правовые основы в производственной деятельности
 ОУД.27 Основы бережливого производства 
Знания и умения, полученные обучающимися при освоении учебных дисциплин общеобразовательной подготовки, углубляются и расширяются в процессе изучения дисциплин общепрофессионального цикла, а также отдельных дисциплин профессионального цикла.
[bookmark: _GoBack]В раздел учебного плана общеобразовательная подготовка включена учебная дисциплина ОУД 10 «Основы безопасности защиты Родины», в раздел общепрофессиональная подготовка - учебная дисциплина ОП.05 «Безопасность жизнедеятельности». Программы по указанным учебным дисциплинам  предусматривают изучение основ военной службы в том числе и проведение учебных сборов, на которые выделена 1 неделя во втором семестре за счет перераспределения часов внутри учебного плана в рамках норматива учебной нагрузки. 
По итогу изучения данных дисциплин и проведения сборов, проводится комплексный зачет во втором семестре.
  В группах, где обучаются только юноши, занятия пройдут в формате сборов, в группах, где обучаются только девушки занятия пройдут в формате медподготовки, а в группах, где обучаются одновременно юноши и девушки в формате сборов/медподготовки. 
  В учебном плане на  дисциплину ОУД.09 «Физическая культура», отводится 2 часа в неделю, третий час  реализовывается за счет часов внеурочной деятельности и (или) за счет посещения обучающимися спортивных секций, спортивных клубов, что соответствует санитарным правилам и нормам СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от  28 января 2021 г. № 2.
Дисциплина ОУД.14 Индивидуальный проект представлена в учебном плане в виде учебного проекта. Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством преподавателя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых общеобразовательных дисциплин с учетом получаемой профессии.             
Индивидуальный проект выполняется обучающимися на первом курсе общеобразовательного цикла в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом, в виде самостоятельной работы и должен быть представлен в виде завершенного разработанного проекта: информационного, творческого, прикладного, инновационного, конструкторского. Выполнение работы по индивидуальному проекту проводится в соответствии с положением техникума об индивидуальном проекте.
Экзамены по общеобразовательной подготовке проводятся в традиционной форме на 2 курсе в третьем семестре по дисциплинам:
-ОУД.01 Русский язык
-ОУД.07 Математика.
Согласно учебному плану общеобразовательная подготовка   заканчивается на 2 курсе в третьем семестре, включая промежуточную аттестацию.
         
          4. Профессиональная подготовка

Раздел учебного плана «Профессиональная подготовка» формируется в соответствии с требованиями ФГОС СПО по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир в соответствии с видами деятельности, соответствующими присваиваемым квалификациям и состоит из профессиональных модулей в составе: междисциплинарных курсов (включающих в себя теоретические и лабораторно-практические занятия), учебной и производственной практик.
Практикоориентированность ППКРС составляет 80%.
Согласно ФГОС СПО по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир   объем профессиональной подготовки, включая ФК.00 Физическая культура  составляет - 2437 часа, в том числе вариативная часть образовательной программы - 144 часа.
При реализации учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных компонентов образовательных программ, предусмотренных учебным планом по профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир   образовательная деятельность организуется в форме практической подготовки.
Форма организации практической подготовки при освоении образовательной программы в условиях выполнения обучающимися определенных видов работ, связанны с будущей профессиональной деятельностью и направлены на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенций, личностных результатов  реализации программы воспитания, определенных отраслевыми требованиями к деловым качествам личности по профилю профессии 38.01.02 Продавец, контролер-кассир.
Раздел ПП.00 Профессиональная подготовка состоит из подразделов ОП.00 Общепрофессиональный цикл  и П.00 Профессиональный учебный  цикл.
         Подраздел общепрофессиональный цикл предусматривает изучение следующих  дисциплин (в объеме 363 часа):
- ОП.01 Основы деловой культуры;  
- ОП.02 Основы бухгалтерского учета;
- ОП.03 Организация розничной торговли;
- ОП.04  Санитария и гигиена;
- ОП.05 Безопасность жизнедеятельности.; 
- ОП.06. В Мерчентайзинг;
-ОП.07.В Основы рекламной деятельности. 
         Профессиональный учебный  цикл (2074 часа) предусматривает изучение  профессиональных модулей и междисциплинарных курсов, учебную и производственную практику. 
На изучение профессиональных модулей в учебном плане отведено -1890  часов, из них на учебную и производственную практику-1404 часа, на предмет  Физическая культура-40 часов, на промежуточную аттестацию -36 часов и 36  часов на государственную итоговую аттестацию. 
Практики проводятся в рамках соответствующих профессиональных модулей при обязательном сохранении в пределах учебного года объема часов, установленного учебным планом.
Учебная практика проводится процессе изучения каждого профессионального модуля чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей. 
Учебная практика проводится рассредоточено в мастерской техникума, производственная практика проводится концентрированно в организациях на основе договоров, заключаемых между техникумом и каждой организацией.
Производственная практика проводится на предприятиях и в организациях, направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучающихся. 
Сроки проведения учебной и производственной практик устанавливаются согласно   учебному плану и календарному учебному графику.  


5. Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников

Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется по двум основным направлениям: 
          -общеобразовательная (оценка уровня освоения базовых дисциплин);
-профессиональная подготовка (оценка уровня освоения дисциплин общепрофессионального цикла и профессиональных модулей).
Оценка качества подготовки обучающихся проводится в следующих формах: текущий контроль, промежуточная аттестация и государственная итоговая аттестация – формы аттестации определенны в учебном плане.
Текущий контроль проводится в следующих формах:  устный опрос, проверка выполнения практических, лабораторных, самостоятельных работ, домашних заданий, подготовка сообщений, презентаций, тестирование по темам учебных дисциплин и междисциплинарных курсов, контрольная работа.
Промежуточная аттестация  проводится в  следующих формах: 
   -экзамен по дисциплине, МДК;
  -комплексный экзамен; 
  -экзамен (квалификационный);
  -зачёт;
  - дифференцированный зачёт;
  - комплексный зачет.
Экзамены и зачёты (дифференцированные зачёты) проводятся по окончанию изучения дисциплин, междисциплинарных курсов или курса. 
После освоении программ междисциплинарных курсов в последнем семестре изучения проводится экзамен. 
По завершении освоения профессиональных модулей проводятся экзамены квалификационные, направленные на проверку сформированности компетенций и готовности выпускника к выполнению вида профессиональной деятельности, определенных в разделе «Требования к результатам освоения Программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих» Федерального государственного образовательного стандарта. Итогом проверки является выставление оценки («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»).
Все экзамены проводится в день, освобожденный от других форм учебной нагрузки.
Промежуточная аттестация в форме экзамена, зачета или дифференцированного зачета проводится за счет часов, отведенных на освоение соответствующего модуля, дисциплины, практики и включаются в рабочую программу и календарно-тематический план в объеме от 2до 6 часов, в зависимости от формы аттестации.
Количество экзаменов в учебном году не превышает 8, а количество зачетов и дифференцированных зачётов – 10 (без учета зачетов по физической культуре). 
Система оценок включает следующие оценки: 5 («отлично»), 4 («хорошо»), 3 («удовлетворительно»), 2 («неудовлетворительно»), 1 («неудовлетворительно»). 
Государственная итоговая аттестация проводится в период  с 23 по 29 июня (4-я неделя июня) в форме:  
 -государственного экзамена и защиты выпускной квалификационной работы. 
Продолжительность государственной итоговой аттестации составляет 2 недели (72 часа).

             6. Формирование вариативной части программы
  
В соответствии с ФГОС СПО по профессии  38.01.02 Продавец, контролер-кассир на вариативную часть   ППКРС отведено 144 часа.
Данный объем часов направлен на углубление и расширение профессиональной подготовки, получения дополнительных компетенций, умений и знаний  необходимых для обеспечения конкурентно способности выпускника.
В учебном плане часы вариативной части распределены  следующим образом
 на дисциплины общепрофессионального цикла : 
- ОП.02 Основы бухгалтерского учета -9 час;
- ОП.03 Организация розничной торговли -10 час;
- ОП.05 Безопасность жизнедеятельности -36 час;
- ОП.06. В Мерчентайзинг -59 час;
-ОП.07.В Основы рекламной деятельности-30 час

7. Организация самостоятельной работы

         В учебном плане предусмотрено 2 вида самостоятельной работы: в переделах 63 часов учебной нагрузки (графа 11) и за пределами учебной нагрузки 187часов учебной нагрузки (графа 4).
 Внеаудиторная самостоятельная  работа соответствует ФГОС СПО по профессии и составляет около 30 % от теоретической части от обязательной учебной нагрузки, сопровождается методическим обеспечением и обосновывается временем в соответствии с учебным планом. 
Выполнение самостоятельной работы способствует расширению и углублению знаний обучающихся по общеобразовательным и профессиональным дисциплинам, профессиональным модулям.
Самостоятельная работа в рабочих учебных программах сопровождается методическим обеспечением и обосновывается временем в соответствии с учебным планом. 
В учебном плане предусмотрены консультации в объеме 200 часов, из расчета 4 часа на одного обучающегося в группе на каждый курс обучения. Количество часов на консультации, в зависимости от числа обучающихся в группе, может корректироваться. Формы проведения консультаций могут быть групповые, индивидуальные, письменные, устные.

 







               


  


Пояснительная записка к учебному плану по профессии


 


38.01.02 Продавец, контролер


-


кассир


 


 


 


Учебный план по профессии


 


38.01.02 Продавец, контролер


-


кассир 


ориентирован на подготовку квалифицированных рабочих, служащих на базе 


основного 


общего образования.


 


Получение среднего профессионального образования на базе основного 


общего образования осуществляется с одновременным получением среднего 


общего образования в пределах соответствующей образовательной программы 


среднего профессионального 


образования.


 


          


Образовательная программа среднего профессионального 


образования  разработана на основе требований соответствующих федеральных 


государственных образовательных стандартов среднего общего и среднего 


профессионального образования с учет


ом получаемой профессии среднего 


профессионального образования (часть 3 статьи 68 Федерального закона Об 


образовании 


(в действующей редакции)


.


 


 


Нормативный срок освоения программы подготовки 


квалифицированных рабочих, служащих (дал


ее


-


ППКРС) по профессии 


38


.01.02 Продавец, контролер


-


кассир


 


при очной форме получения образования, 


на базе основного


 


общего образования составляет 2


 


год


а


 


10 месяцев.


 


         


Квалификация 


по ОК 016


-


94


: 


 


Продавец продовольственных товаров;


 


 


 


 


Контролер торгового зала;


 


Продавец  


непродовольственных товаров;


 


 


 


Контролер


-


 


кассир


 


 


 


 


 


              


1. Нормативная база


 


 


 


Настоящий учебный план образовательной программы среднего 


профессионального образования 


-


 


программы подготовки 


квалифицированных рабочих, служащих по профессии


 


38.01.02 Продавец, 


контролер


-


кассир


 


разработан в областном государственном профессиональном 


образовательном бюджетном учреждении среднего профессионального 


образования Еврейской автономной  области «Технологический техникум» 


(далее 


–


 


ОГПОБУ «Технологически


й техникум») на основе Федерального 


государственного образовательного стандарта среднего профессионального 


образования по профессии 


38.01.02 Продавец, контролер


-


кассир


 


утвержденного 


приказом Министерства образования и на


уки Российской Федерации № 723 от 


02


 


августа 2013


 


г., 


«Об утверждении Федерального государственного 


образовательного стандарта среднего профессионального об


разования по 


профессии 


38.01.02 Продавец, контролер


-


кассир


» 


(зарегистрирован в 


Министерстве юс


тиции Российской Федерации от 20.08.2013


 


№


29470) (ред. от 


13.07.2021) 


Учебный план 


составлен с учетом требований:


 


 


-


Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации 


от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального 


государственного 




                   Пояснительная записка к учебному плану по профессии   38.01.02 Продавец, контролер - кассир       Учебный план по профессии   38.01.02 Продавец, контролер - кассир  ориентирован на подготовку квалифицированных рабочих, служащих на базе  основного  общего образования.   Получение среднего профессионального образования на базе основного  общего образования осуществляется с одновременным получением среднего  общего образования в пределах соответствующей образовательной программы  среднего профессионального  образования.              Образовательная программа среднего профессионального  образования  разработана на основе требований соответствующих федеральных  государственных образовательных стандартов среднего общего и среднего  профессионального образования с учет ом получаемой профессии среднего  профессионального образования (часть 3 статьи 68 Федерального закона Об  образовании  (в действующей редакции) .     Нормативный срок освоения программы подготовки  квалифицированных рабочих, служащих (дал ее - ППКРС) по профессии  38 .01.02 Продавец, контролер - кассир   при очной форме получения образования,  на базе основного   общего образования составляет 2   год а   10 месяцев.             Квалификация  по ОК 016 - 94 :   

Продавец продовольственных товаров;     Контролер торгового зала;  

Продавец   непродовольственных товаров;    Контролер -   кассир    

                   1. Нормативная база       Настоящий учебный план образовательной программы среднего  профессионального образования  -   программы подготовки  квалифицированных рабочих, служащих по профессии   38.01.02 Продавец,  контролер - кассир   разработан в областном государственном профессиональном  образовательном бюджетном учреждении среднего профессионального  образования Еврейской автономной  области «Технологический техникум»  (далее  –   ОГПОБУ «Технологически й техникум») на основе Федерального  государственного образовательного стандарта среднего профессионального  образования по профессии  38.01.02 Продавец, контролер - кассир   утвержденного  приказом Министерства образования и на уки Российской Федерации № 723 от  02   августа 2013   г.,  «Об утверждении Федерального государственного  образовательного стандарта среднего профессионального об разования по  профессии  38.01.02 Продавец, контролер - кассир »  (зарегистрирован в  Министерстве юс тиции Российской Федерации от 20.08.2013   № 29470) (ред. от  13.07.2021)  Учебный план  составлен с учетом требований:     - Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации  от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального  государственного 

